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Abstract 
In 2011 was carried out the mapping and population size estimation of 

the Alpine marmot (Marmota marmota) in the Rodna Mountains National Park. 
There is a tendency for the dispersion of the colonies along the main chain of 
the Rodna Mountains (since 1974 from the initial 12 introduced individuals in 
Pietrosul Rodnei Scientific Reserve, now are I O different colonies along the 
main chain of the Rodna Mountains). According to the compared results from 
2009 and 2011, we found that is a decrease of the alpine marmot population size 
from Pietrosu Scientific Reserve. Despite this, the resident alpine marmot 
population present a slight increase in Rodna Mountains overall. 

Rezumat 
În anul 2011 s-a efectuat cartarea şi estimarea efectivei or populaţiei de 

marmote (Marmota marmota) din Parcul Naţional Munţii Rodnei. Se constată o 
tendinţă de dispersie a coloniilor de-a lungul crestei principale a Munţilor 
Rodnei. Deşi în căldarea glaciară Iezer, comparativ cu evaluarea din anul 2009, 
-se constată o scădere a populaţiei de marmote, în ansamblu se estimează o 
uşoară creştere a efectivelor din întregul Munţilor Rodnei. 

Introducere 
Populaţiile (re)introduse fiind vulnerabile la schimbările climatice şi la 

presiunea antropică, s-a simţit necesitatea de a cunoaşte statutul real al 
populaţiilor de marmotă alpină din Munţii Rodnei. 
In acest scop, în anul 2009 s-au inventariat galeriile deasupra lacului glaciar 
Iezer (Szabo, 20 I O), şi pe baza evaluării din anul 1974 s-a efectuat estimare 
mărimea populaţiei de acolo (aprox. 47 indivizi). În 2011 întinzând pe toată 
suprafaţa Munţilor Rodnei, s-au continuat lucrările de cartarea şi estimarea 
mărimii populaţiilor. 

Materiale şi metode 
În urma consultării bibliografice şi culegerea în prealabil a informaţiilor 

disponibile de la Administraţia Parcului Naţional Munţii Rodnei, s-a întocmit 
lista locaţiilor cu habitat potenţial pentru prezenţa marmotelor. S-au parcurs 
transecte (aprox. 100 x!OO m) în fiecare locaţie cu potenţial de prezenţă a 
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speciei şi s-au notat informaţii precum: semnele ce confirmă prezenţa speciei 
studiate (săpături proaspete, vegetaţie călcată, mici poteci între intrări , prezenţa 

şi distribuţia excrementelor), nr. de intrări şi statutul acestora (principal, de 
urgenţă, abandonat), abundenţa bolovănişului (%), statusul suprafeţei (ocupat, 
abandonat, neocupat de către marmote), numărul de indivizi observaţi. 

Rezultate şi discuţii 
Din cele 18 locuri unde s-a semnalat existenţa marmotelor s-au 

confirmat 1 O. 
Distributia coloniilor de marmotă alpină 

Familiile identificate de Marmota marmota din Parcul Naţional Munţii 
Rodnei sunt situate după cum urmează (de la vest la est): Zănoaga Iezerului, 
Căldarea Buhăescu, Curmătura Pietrosului, Şaua Puzdrelor, Vf. Laptelui Mare, 
Vf. Gărgălau, Vf. Omului, Vf. Ineu, Şaua Ineuţ, Vf. Roşu. 

S-au identificat 17 galerii în locurile cercetate, cele mai multe (6) 
aflându-se la Zănoaga Iezerului, loc în care acum 40 ani s-au eliberat 12 
marmote aduse din Franţa (Fig. 1.) 
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Fig. I. Distribu/ia coloniilor de marmote în Parcul Na/ionat Mun/ii Rodnei 

Prin observaţie directă s-au numărat 51 indivizi de Marmota marmota 
din care 22 se află în Rezervaţia Ştiinţifică Pietrosul Mare iar a doua cea mai 
mare colonie este situată sub Vârful Gărgălău, unde s-au numărat 15 indivizi 
(Fig. 2.); 
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Numărul marmotelor observate în transecte 

I• Nr. indivizilor I 

--1 -- • -

localizarea transectelor 

Fig. 2. Numărul de marmote observate în fiecare transect 

Tendinţa de dispersie a populatiei de marmotă 
În vara anului 2008, când s-au executat primele cercetări privind familia 

de marmote de sub Vârful Roşu (situat la sud-est de Vârful Ineuţ), s-au observat 
3 indivizi (doi adulţi şi un juvenil) ocupând o galerie cu 4 intrări , intrarea 
principală fiind chiar sub un bloc destul de mare de piatră (diametru aprox. 1,5 
m). Zona este una mai puţin circulată de turişti fiind la următoarea curbă de 
nivel, sub traseul turistic marcată cu crucea albastră. În 201 O s-au observat 6 
indivizi (3 adulţi şi 3 pui), de asemenea, s-au recunoscut intrările galeriei. Mai 
aproape de traseul turistic (cca 6-8 m de traseu), la 50 m nord-vest faţă de prima 
galerie s-au găsit două intrări noi, posibil o nouă galerie sau doar intrări cu 
funcţie de refugiu. 

În 2011, familia de sub Vârful Roşu s-a mai îmbogăţit cu doi membrii, 
de data aceasta am observat 5 exemplare (3 adulţi , 1 juvenil şi 2 pui), iar 
presupusa nouă galerie „în construcţie" s-a dezvoltat, la momentul actual având 
3 intrări aproape unul de celălalt. S-au identificat încă două galerii, mai aproape 
de Rezervaţia Bila-Lala. Prima este situată pe versantul sudic sub Şaua Ineu, şi 
constă în două intrări una lângă cealată . De asemenea, aici s-au observat doi 
indivizi de marmotă (juvenili). Cealaltă galerie, cu 3 intrări , se găseşte pe 
versantul sud-estic spre Creasta Piciorul Pleşcuţei, deasupra lacului Lala Mică, 
în interiorul Rezervaţiei Bila-Lala. În acest loc s-au observat două marmote 
(adulţi). 

Din cele relatate mai sus putem confirma ipoteza cum că marmotele au 
o tendinţă de a ocupa noi teritorii din varii motive (indivizii au ajuns la 
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maturitatea sexuală, pentru posibilitatea reproducerii cu succes etc. (Arnold, 
1990)). 
Estimarea mărimii populatiei de marmotă alpină 

Arhivele consultate până la ora actuală tratează sumar sau chiar deloc 
subiectul. Din această cauză savanţii secolului XX au păreri diferite în legătură 
cu prezenţa - neprezenţa speciei în Carpaţii româneşti. Folosind datele din 
sursele bibliografice împreună cu rezultatele noilor cercetări putem estima 
dinamica populaţională respectiv mărimea populaţiei de marmote din Munţii 
Rodnei . Considerând că într-o galerie sunt 6 indivizi (Almăşan, 1981), putem 
estima că în cele 17 galerii cartate sunt maxim 96 de indivizi. 

Totodată, având în vedere că toate locaţiile menţionate (18) de-a lungul 
anilor (Fig. 3.) au fost luate în considerare pentru estimarea mărimii populaţiei 
de marmotă alpină din Munţii Rodnei, am luat în calcul şi celelalte posibile 
colonii . 
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Fig. 3. Potenţialele locaţii ale coloniilor de marmotă alpină din Munţii 
Rodnei. 

În locurile unde s-a menţionat doar prezenţa marmotei s-a considerat a 
fi doar o singură colonie pâna la proba contrarie. Ex. : colonia de la Piatra Rea a 
fost menţionată pentru prima dată în anul 1983 iar în anul 2011 s-a infirmat 
prezenţa coloniei. 

Aşadar, conform calculelor putem spune că sunt 136 de indivizi de 
marmotă alpină în cele 18 locaţii potenţiale din aria studiată. Utilizând aceste 
date putem vedea o tendinţă de uşoare majorare a efectivelor de pe toată 
suprafaţa Munţilor Rodnei (Fig. 4.) 
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Fig. 4. Dinamica populaţională conform literaturii şi cercetărilor proprii 

Având în vedere că figura de mai sus este una orientativă (estimarea 
efectivelor au fost efectuate cu varii metode), vom prezenta mai jos o estimare a 
dinamicii efectivelor minime şi maxime din Zănoaga Iezerului utilizând datele 
din 2009. Din graficul de mai jos (Fig. 5.) se poate observa o scădere a 
efectivelor care se poate motiva cu identificarea unei galerii abandonate pe 
versantul nord-vestic al căldării. 
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Fig. 5. Efectivele minime şi maxime ale coloniilor de Marmota marmota din 
Zănoaga Iezerului în anii 2009 respectiv 2011. 
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Concluzii 
I. Din cele 18 locuri potenţiale s-au confirmat I O. La Piatra Rea, în urma 
cercetării zonei s-a infirmat prezenţa marmotelor. 
2. Coloniile de Marmota marmota din Parcul Naţional Munţii Rodnei sunt 
situate după cum urmează: Zănoaga Iezerului, zona Buhăescu, Curmătura 
Pietrosului, Şaua Puzdrelor, zona Vf. Laptelui Mare, Vf. Gărgălau, zona Vf. 
Omului, Şaua Ineuţ, Lala Mică, Vf. Roşu. 
3. S-au identificat 17 galerii în locurile cercetate, cele mai multe aflându-se la 
Zănoaga Iezerului, loc în care acum 40 ani s-au eliberat 12 marmote aduse din 
Franţa. 

4. Prin observaţie directă s-au numărat 51 indivizi de Marmota marmota din 
care 22 se află în Rezervaţia Ştiinţifică Pietrosul Mare iar a doua cea mai mare 
colonie este situată sub Vârful Gărgălău, unde s-au numărat 15 indivizi. 
5. Marmotele prezintă o tendinţă de a ocupa şi alte teritorii, conform datelor 
colectate începând din 2008. 
6. Efectivele populaţionale au tendinţa să crească comparativ cu anii precedenţi 
studiilor ceea ce dovedeşte faptul că populaţia devine mai stabilă chiar dacă 
coloniile sunt la o distanţe variabile, dupa caz, una de cealaltă. 
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